
令和６年 ３月 吉日 
保護者の皆様 

高槻市立土室幼稚園  
 

令和５年度 土室幼稚園教育自己診断について 
 
 保護者の皆様には、平素より本園の教育活動に温かいご理解とご支援ご協力を賜りまして、感謝申し上

げます。 
 また、令和５年度の教育アンケートにご協力いただき、ありがとうございました。皆様のご協力により回

収率は１００％となりました。 
 下記の通り、アンケートの結果を皆様にご報告申し上げるとともに、今後どのように改善していけば良い

のかを再度検討して、本園の教育活動がより一層充実するよう、職員一同努めてまいります。 
どうぞ、今後ともご理解とご協力をよろしくお願いいたします。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             ＊調査人数 １８名 （４歳児７名 ５歳児１１名） 
             ＊回収数  １８名 （回収率 １００％） 
【お子さんは】の項目について 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

アンケート結果からの考察 

【本園の教育目標】 
≪ のびのび ほかほか わくわく ようちえん ≫  

心身ともに健やかであたたかく 心豊かに生きる子ども 
 

【めざす子ども像】 
＊心も体も元気いっぱい遊ぶ子ども 
＊自分の気持ちを素直に表現し豊かな心をもつ子ども 
＊よく考え、自分で行動する子ども 
＊あたたかく、友だちを大切にし、思いやりのある子ども 

アンケート評価の視点で、「思う」「ややそう思う」を肯定的評価とすると、肯定的回答の平均は９５％

となりました。 
ほとんどの子どもたちが幼稚園に行くことを楽しんでいるように見えるのですが、「思う」の中でも「や

やそう思う」とお答えの方が１１％おられます。「今日も幼稚園が楽しかった！明日も幼稚園に行きた

い！」と、どの子どももそう思える、楽しく心温かな幼稚園を目指し、この度の教育アンケートの結果

や子どもたちの姿を再度見直し、更なる保育内容や保育環境の充実を目指してまいります。 
設問の③「自分のことは自分でしようとすることが増えてきた」④「必要な時、ありがとう、ごめん

なさいを言おうとするようになってきた」⑤「して良いこと・悪いことを考えて行動しようとするよう

になってきた」については、お一人ですが、「余り思わない」とのお答えがあったり、「ややそう思う」

の割合が高かったりいたします。これらの結果からは、ご家庭の意識の高さを感じます。「して良いこと・

悪いこと」や「ありがとう」「ごめんなさい」はトラブルも含め、友達や人との関わりの中で身について

いくものと考えます。園ではそのような場面や状況を避けるのではなく、大切な機会や経験と捉え、そ

の時々にどうすればよいかを子どもと共に考えていくことを大事にしています。 
幼稚園ではこれからもご家庭と協力しながら、社会性や道徳性の芽生えとなるような遊びや体験活動

の充実に努めたいと思います。 



【保護者の方は】の項目について 
 

 
 
 
 
 
 

 
【幼稚園は】の項目について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【本園を希望された理由】の項目について 

保護者の皆様のご回答から、大変お忙しい中でも子育てを楽しんでおられ、協力者もいらっしゃるこ

とが分かり、安心いたしました。また、感染対策や基本的な生活習慣につきましても、身につくよう、

しっかりと行っておられるようで、園でも家庭と連携しながら引き続き頑張っていきたいと思います。 
気になるのは、設問⑬の「ＰＴＡ活動」や⑭の「園の行事や教育活動に協力している」の項目が他の

項目より肯定的なご意見が少ないということです。家庭環境やその背景が時代と共に変わりゆく中、協

力したくても難しいという方がおられるのかもしれません。園では、保護者の皆様と共に、これからも

負担をできるだけ少なくしたＰＴＡ活動や園行事を考えていきたいと思います。 
 

【幼稚園は】の項目について、肯定的な答えの平均は９８％となりました。全体的にみると、本園の

教育・保育内容をご理解いただけているように感じているのですが、⑰の「教育方針や子どもの姿を分

かりやすく伝えている」に、お一人「余り思わない」というお答えがあり、あと一歩、皆様にお伝えす

る努力の必要性を感じます。今後も皆様にしっかりとご理解いただけるよう、機会あるごとの報告や写

真掲示など、伝え方を工夫していきたいと思います。また同じく、㉗の学級懇談や個人懇談につきまし

ても、意味ある時間となるよう更なる工夫をしてまいりたいと思います。 
また、⑲の「一人一人の個性を大切にし、意欲や自信を持たせている」の項目にも、お一人「余り思

わない」というお答えがありました。この項目においては、本園が大切にしているところでもあり、お

声を通して、まだまだ足りないところがたくさんあることを職員全員で共通確認いたしました。今後も

一人一人を大切にし、そのお子様ならではの成長や気付きを保護者の皆様と共有できるよう努めてまい

ります。 
㉕の飼育・栽培などについての設問には、１００％の肯定的ご意見をいただきました。日頃から園の

自然に触れながら生活している子どもの姿をご理解いただいているものと、うれしく思います。皆様に

は収穫した野菜の調理など、食育につながるご協力をいただき、ありがとうございます。これからも豊

かな環境と経験により、大きく育つ子どもたちの姿を、共に見守りたいと思いますので、よろしくお願

いいたします。 

たくさんのご回答をいただきありがとうございます。希望された順は、１番に『自宅から近い』とな

りました。自転車や徒歩で送り迎えされる中では、自宅から近いというのは大きな理由となっているよ

うです。お忙しい中、毎日の安全な送迎、また、しっかりと登園時間を守ってくだることは子どもたち

にも「時間を守る」ことの大切さをご家庭でも示されていることと、ご協力に感謝申し上げます。 
またその次に、『保育内容がよい』ことが挙げられました。のびのびとした保育内容をご理解いただけ

ていることは大変うれしいことです。 以下③地域や小学校との交流がある④徴収される費用等が安い⑤

環境がよい、そして最後に教師の質が高い、の順となりました。教師の質については、今後も一人一人

の職員、また職員集団として、研鑽を積みながら更なる資質の向上に努めてまいります。 
★その他として、「お友達が通っていて、親しみやすい雰囲気なのを知っていたから」というご意見も 
 いただきました。うれしいご意見です。これからも一つの大きな家族のように、温かく親しみやすい

雰囲気の中で子どもたちの育ちを皆様と共に見守っていきたいと思います。 



 
【その他のご意見】について     ※ 数名の方からご意見をいただきました。ありがとうございます。 

ご意見は要約させていただいております。ご了承くださいませ。 
 
◎いつもアットホームな保育をありがとうございます。今年、特に大切にしていらっしゃる自分の気持ちを 

 伝える活動（カードのようなものがあり、発表していると聞いています）のおかげで、より先生やお友達 

 との距離が近くなり、家でもありのままの様子でいられるようになったと思います。「そのままでステキ 

だよ」と伝えてくださり、ありがとうございます。 

 
⇒うれしいご意見をありがとうございます。まずは一人一人が自分らしくのびのびと生活する中で自

己を発揮することを大切に考えています。 
また、お子様から聞いておられるように、自分の思いを表現する一つの入口として保育の中で『どん

な気持ちカード』を用いて気持ちを表現することを行ってきましたが、そのような経験を積み重ねて

いく中で、今ではそのカードがなくても、自分の気持ちを自分の言葉で表現できるようになりました。 
「一人一人の思うこと、したいことは違い、違って当たり前。だからこそ一人一人が大切で、すてき

なのだ」ということを、友達との関わりやたくさんの経験を通して気付き、認め合って欲しいと願っ

て保育をしています。そして今、子どもたちの姿や言葉からその育ちを感じているところです。 
 
 

◎子どもは園に通って確実に成長しているし、園に行くことを楽しんでいるので、親としてはそれで十分だ 

と思っています。自分の子には、努力したり、悩んだりして、芯のある土台ができている子になって欲し

いと思っているので、長い期間でその子にあった目標を作って欲しいです。 

 

 ⇒貴重なご意見をありがとうございます。幼稚園に行くことを楽しんでくれているのは大変うれしい

ことです。土室幼稚園では、一人一人の個性を大切にしながら、遊びを基盤とした「のびのび ほか

ほか わくわくようちえん」の教育目標のもと、園独自の教育課程をもとに、今目の前にいる子ども

の姿から、指導計画を考えています。そして一人一人のお子様についても、一年の目標はもちろんの

こと、日々の記録や姿などから、職員全員で育ちや願いを共有しております。今後はもっと、これら

の内容を保護者の皆様にしっかり伝えていけるよう、発信の仕方や伝え方の工夫に努めてまいります。 
    

アンケートにご協力いただきありがとうございました。 
これからも保護者の皆様と共に、お子様の育ちを見守り、喜び、応援していきたいので、どうぞ何か

気になることがございましたら、いつでもお声掛けください。 
 
 

 

 

 
 

 



今回の教育アンケートの結果を、土室幼稚園評議員会議において園評議員の皆様にお示しいたしました。

結果と合わせ、皆様にご報告申し上げます。 
 
≪評議員の皆様からのご意見です≫    ※要約しております。 ご了承くださいませ。 

◎教育アンケートの結果をご覧になってどのように思われましたか？ 
『お子様は』について 
・アンケート結果から、子どもたちが幼稚園生活を楽しまれていることがよくわかりました。園の常日頃か

らの温かいお声掛けや、より良い園生活を過ごすための環境の配慮、活動のための準備や仕掛けには、結

果に結びつくものが見られます。 
・保護者の皆様は、子どもやご自分自身を手放しで思い切り褒めることをされたら良いと思います。どの項

目も高評価ではありますが、謙遜されているようにも読み取れます。どうぞ自分自慢。家族自慢大会をし

て、自信をもって褒め認めていきたいですね。 
・幼稚園生活の中で、友達と関わっていこうとする姿勢が見え、そして自主性も少しずつ出てきたように思

いました。幼稚園の〝見守っていく“というところが子どもたちの成長につながっているのではないかと

思います。 
『保護者の方は』について 
・ご家庭ではきっと忙しくされていたり、子育てに苦慮されていたりすることもあると思いますが、子育て

を楽しまれている様子が感じられます。幼稚園が身近に感じられること、温かい雰囲気や、親同士をつな

ぐ行事を多くもたれているからと、考えられます。 
・子どもに対してきちんと向き合っていらっしゃるのだなと感じました。 
『幼稚園は』について 
・特に㉕の、自然に親しめる環境を整えているは１００％の方が「思う」に回答されており、植物の栽培や

環境づくりだけではなく、それらを活用した保育活動や保護者とのつながりが感じられます。温かい幼稚

園の運営をいつもされている成果と思われます。 
・大半の保護者が幼稚園の教育内容を理解してくださっていると感じました。 

・園の教育方針を伝えるのはとても難しいことです。⑰と㉗の項目には関連があり、学級懇談会の持ち方の

工夫が必要です。 

・土室幼稚園の先生方は、幼児に寄り添い、「幼稚園大好き」「友達大好き」「明日もまた遊ぼう」の環境構

成にすることを日々楽しんでおられると思います。時代の流れで幼稚園がなくなっていくのは寂しいです

が、これからも子どもたちと一緒に、居心地の良い場づくりを続けていってください。その心意気は今後

も不滅です。 

『その他』について 

・少人数の園児さんを、きめ細やかで温かい幼稚園の雰囲気で育てられ、子どもたちの健やかな成長が感じ

られます。 

・自宅から通わせるのに負担が少ないという理由で通われている保護者様が多いですが、〝のびのびした保

育が良い“や〝地域小学校との交流がある”など、地域に根ざし、子どもの小学校への意欲を育てる、と

いう姿勢を評価していただけたのではないかと思いました。 

 

 

 

 

 

 

保護者の皆様、そして評議員の皆様からも、大変貴重なご意見をいただきました。 
ご意見から、皆様が土室幼稚園の教育に深いご理解をいただき、温かい見守りと共に、いつも応援してく

ださっていることを改めて感じ、感謝の気持ちでいっぱいになりました。 
これからも保護者の皆様、評議員の皆様のご意見をしっかりと受け止め、一人一人の子どもたちにと

って土室幼稚園が楽しく安心安全の場となり、仲間と一緒に豊かな経験を重ねながら生きる力の土台を

しっかりと育めるよう、職員一同更なる教育の充実に努めてまいります。 
どうぞ引き続き皆様のご理解とご協力を賜りますようよろしくお願いいたします。 



＜ 土室幼稚園の評価システム ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 令和５年度 園評議員の皆様 

            高槻市立土室小学校 校長 様 

  平安女学院大学 子ども教育学部子ども教育学科 特別任用助教 様 

あゆみ会 元会長 様 

内部評価 外部評価 

 自己点検・自己評価 

＊｢子どもたちの豊かな生活」を保障するために、幼稚園では上図のようなシステムで外部評価と内部評 

価を合わせて教育活動の改善・充実を目指しています。 

＊内部評価には、教育アンケートなどの保護者の方からの評価や、教師自身の自己点検評価などで、園 

全体を見直すために活用してまいります。 

＊評議員による外部評価とは、園長と園評議委員の皆様で評議員会を開催し、年間行事や、子どもの日 

常の様子などを評価していただいています。 

＊内部評価と外部評価、双方の分析・改善を行い、次年度の園目標や細やかな指導体制につなげていき

ます。 
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評議員は、学校や幼稚園が保護者や地域住民等の信頼に応え、協力を得るとともに、説明責任を果たし、

地域に開かれた特色ある学校・幼稚園づくりをより一層推進していくため、園や地域の実情に応じて、

ＰＴＡ、地域団体、青少年育成団体、関係機関などの関係者をはじめ、教育に関する理解及び識見を有

する者の内から、置くものとしています。 

評価結果の公表・説明 教育活動の改善・充実 

子どもたちの豊かな生活 



人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％

1 幼稚園・こども園に行くことを楽しんでいる 16 89% 2 11% 0 0% 0 0% 0 0%

2 入園後ともだちと、よく遊ぶようになってきた 16 89% 2 11% 0 0% 0 0% 0 0%

3 自分のことを自分でしようとすることが増えてきた 13 72% 4 22% 1 6% 0 0% 0 0%

4
必要な時「ありがとう」「ごめんなさい」を言おうとするよう
になってきた

7 39% 10 56% 1 6% 0 0% 0 0%

5
して良いこと・悪いことを考えて行動しようとするように
なってきた

8 44% 10 56% 0 0% 0 0% 0 0%

6 約束を守って遊ぼうとするようになってきた 12 67% 6 33% 0 0% 0 0% 0 0%

7 子育ては楽しい 10 56% 8 44% 0 0% 0 0% 0 0%

8 子育ての相談相手（協力者）がいる 14 78% 4 22% 0 0% 0 0% 0 0%

9 子どもとの触れ合う時間を大切にしている 9 50% 8 44% 1 6% 0 0% 0 0%

10 規則正しい生活を心がけている 10 56% 7 39% 1 6% 0 0% 0 0%

11
家庭で感染症対策を行っている（手洗い・うがい・消毒な
ど）

11 61% 7 39% 0 0% 0 0% 0 0%

12
あいさつや身の回りの始末など、基本的な生活習慣を身
につけさせている

10 56% 8 44% 0 0% 0 0% 0 0%

13 ＰＴＡ活動や保護者会に積極的に協力しようと思っている 9 50% 4 22% 5 28% 0 0% 0 0%

14
幼稚園・こども園の行事や教育活動に協力し、一緒に子
育てをしようとしている

13 72% 2 11% 3 17% 0 0% 0 0%

15 預かり保育・延長保育を積極的に利用したいと思う 9 50% 4 22% 3 17% 2 11% 0 0%

①主に子育てに関わっている保護者の方は現在就労している
　・はい（　3　名）・いいえ（15名）

②いいえの方と答えた方にお聞きします。近い将来、就
労したいと思っている

17 教育方針や子どもの様子を分かりやすく伝えている 16 89% 1 6% 1 6% 0 0% 0 0%

18
遊びを中心に実体験を大切にした教育活動に取り組んで
いる

16 89% 2 11% 0 0% 0 0% 0 0%

19
一人ひとりの個性を大切にし、意欲や自信を持たせてい
る

15 83% 2 11% 1 6% 0 0% 0 0%

20
あいさつや身の回りの始末など、基本的な生活習慣を身
につけさせている

14 78% 4 22% 0 0% 0 0% 0 0%

21
話したり聞いたりする意欲や態度を育てることに努めてい
る

12 67% 6 33% 0 0% 0 0% 0 0%

22
集団生活に必要な、きまりや約束の大切さを指導してい
る

15 83% 3 17% 0 0% 0 0% 0 0%

23
感染症対策に努めている（手洗いうがいの指導・消毒な
ど）

14 78% 4 22% 0 0% 0 0% 0 0%

24
避難訓練や安全指導（交通安全・防犯）などで子どもが
安全に対する意識や習慣が身に付くように努めている

15 83% 3 17% 0 0% 0 0% 0 0%

25 飼育・栽培などを通し自然に親しめる環境を整えている 18 100% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

26 園行事や保育活動を工夫して行っている 16 89% 2 11% 0 0% 0 0% 0 0%

27 学級懇談・個人懇談の内容は有意義である 13 72% 3 17% 1 6% 1 6% 0 0%

28
外部侵入者対策(門の施錠・来園者の安全管理など）をし
ている

13 72% 5 28% 0 0% 0 0% 0 0%

ア．自宅から近い（送迎の負担が少ない、身近に感じる、
歩いて通えるなど）

16 89%

イ．保育内容がよい（遊びを中心とした保育、のびのびした保
育、体験を通した保育、子どもの視点に立った保育など）

13 72%

ウ．環境がよい（園庭が広い、施設が広い、自然が多い
など）

9 50%

エ．保育料や徴収される費用等が安い（教材費、絵本
代、主食費、制服・体操服など）

10 56%

オ．地域や小学校等との交流がある（小学校への入学の
際に安心など）

12 67%

カ．教師の質が高い（熱心に指導、親しみやすい、信頼で
きる、相談しやすいなど）

6 33%

キ．その他 1 6%

16 6 40% 6 40% 3

思う ややそう思う 余り思わない 思わない 無回答

※集計の都合上、小数点以下を四捨五入していますので、項目によっては１００％にならないことがあります。ご了承ください。

20% 0 0%

29

（
複
数
回
答
可

）

0 0%

項目
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